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MINISTÉRIO DA EDUCAÇÃO 
UNIVERSIDADE FEDERAL DE OURO PRETO 

 

ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DA ASSEMBLEIA DEPARTAMENTAL DO DEPARTAMENTO DE
BIODIVERSIDADE, EVOLUÇÃO E MEIO AMBIENTE/ICEB/UFOP DE VINTE E DOIS DE OUTUBRO DE DOIS

MIL E VINTE.

No dia vinte e dois de outubro de dois mil e vinte, às 09h30min, por meio do aplica�vo Google Meet, reuniu-
se o Departamento de Biodiversidade, Evolução e Meio Ambiente, em Assembleia Extraordinária, convocada
pela Senhora Presidente, Professora Patrícia de Abreu Moreira, com a finalidade de apreciar, discu�r e votar
os expedientes constantes na Ordem do Dia. Além da Senhora Presidente, estavam presentes os docentes:
Alexandre Silva de Paula, Cris�na de Oliveira Maia, Cris�ano Sche�ni de Azevedo, Danon Clemes Cardoso,
Eneida Maria Eskinazi Sant’Anna, Maria Rita Silvério Pires, Fábio Augusto Rodrigues e Silva, Hildeberto Caldas
de Souza, Lívia Echternacht Andrade, Maykon Passos Cris�ano, Sheila Alves de Almeida, Yasmine Antonini
Itabaiana; a representante técnico-administra�vo Deborah Aragão Soares e os representantes discentes
Danielle A. Souto Ferreira e Gustavo Vieira. Os professores Alessandra Rodrigues Kozovits, Maria Cris�na
Teixeira Braga Messias, Sérvio Pontes Ribeiro e Marco Antônio Alves Carneiro não puderam comparecer
tendo suas ausências sido devidamente jus�ficadas. Havendo quórum legal, a professora Patrícia
cumprimentou os presentes e deu início à apreciação da ordem do dia: 1 - Desaparecimento da Lupa
Coleman XTB-2D – tombamento 66794. A professora Patrícia de Abreu Moreira informou que a lupa que
mo�vou a inclusão do ponto de pauta foi encontrada e, por esse mo�vo, foi feita a re�rada deste ponto de
pauta. 2 - Deliberação sobre os calendários apresentados, ou proposições alterna�vas, conforme OFÍCIO
PROGRAD/REITORIA-UFOP Nº 2800/2020. A professora Patrícia de Abreu Moreira realizou uma breve leitura
das propostas presentes no OFÍCIO PROGRAD/REITORIA-UFOP Nº 2800/2020, fez alguns esclarecimentos
sobre os calendários e comentou alguns pontos que observou durante a reunião que par�cipou com a
PROGRAD. A professora também apresentou um calendário que elaborou para auxiliar a elaboração de uma
proposta do departamento em relação ao calendário apresentado pela PROGRAD. A professora Yasmine
Antonini Itabaiana comentou que, em sua opinião, a universidade teria errado desde o início em relação à
retomada das a�vidades e que o departamento deveria ter uma a�tude mais pragmá�ca considerando o
atual cenário. Sugeriu também que a UFOP adotasse a possibilidade de sobreposição de períodos. A
professora Lívia Echternacht Andrade ressaltou que, para as disciplinas que ministra, não considera possível a
subs�tuição das aulas prá�cas por teóricas e afirmou enxergar a sobreposição dos períodos como a opção
mais razoável. A professora Sheila Alves de Almeida afirmou a importância de um posicionamento do
departamento em relação à data de início, que concorda com o calendário apresentado pela professora
Patrícia e que as demais decisões seriam tomadas posteriormente levando em consideração a data de início.
O professor Fábio Augusto Rodrigues e Silva destacou sua preocupação com a segurança dos discentes e
docentes em relação a uma possível retomada das aulas prá�cas na universidade e lembrou também que
muitas decisões foram tomadas em um momento no qual não se �nha muitas informações sobre os
impactos da pandemia. O professor Hildeberto Caldas de Sousa falou sobre algumas dificuldades que têm
enfrentado em relação às a�vidades remotas e comentou a importância da par�cipação do departamento
em uma proposta de calendário.  O professor Maykon Passos Cris�ano observou que, apesar de ter sido
tomada em um momento inicial, quanto não se �nha muita informação sobre um possível retorno as
a�vidades presenciais, concorda com a decisão que foi tomada pelo departamento em relação ao PLE.
Comentou ainda que outras universidades também estão passando por dificuldades semelhantes e ressaltou
que a pandemia não foi determinada pelos servidores e que, por esse mo�vo, não entendia por que os
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servidores deveriam trabalhar durante o mês de janeiro. A discente Danielle A. Souto Ferreira informou ter
comunicado à PROGRAD diversas propostas dos estudantes para a construção dos próximos períodos e que
estariam elaborando outro documento direcionado aos professores com o obje�vo de dar um retorno sobre
as disciplinas oferecidas de forma remota durante o PLE. Comentou também que algumas aulas oferecidas
de maneira remota não têm atendido a expecta�va dos alunos. O professor Alexandre Silva de Paula
comentou que ainda não houve nenhum treinamento por parte da administração para a adequação as
a�vidades remotas e que a possibilidade de uma adequação da universidade para a�vidades presenciais
depende de inves�mento. O professor Cris�ano Sche�ni de Azevedo complementou que a falta um
treinamento e equipamento para a adequação das aulas acaba sendo responsável pelo sen�mento relatado
pela discente Danielle e que é favorável à proposta de sobreposição dos períodos. O professor Danon Clemes
Cardoso afirmou achar acertada a decisão do departamento de não ter aderido ao PLE e afirmou concordar
com a sobreposição de períodos. A professora Cris�na de Oliveira Maia ressaltou a importância de um
período suficiente para capacitação dos professores para as a�vidades remotas e de um limite para o
número de alunos, de modo a não prejudicar o atendimento individualizado. A professora Lívia Echternacht
Andrade complementou ressaltando a importância de um treinamento também para os monitores das
disciplinas. Foi então colocada em votação a sugestão de um estudo sobre possibilidade de sobreposição dos
períodos tendo como resultado 10 votos favoráveis, 1 contrário e 2 abstenções.  Ficou decidido que o
departamento solicitaria à PROGRAD um estudo sobre a possibilidade de sobreposição de períodos por
entender que esta é uma questão ins�tucional. Foi colocada em apreciação na sequência a proposta de
calendário apresentada pela professora Patrícia com o início das a�vidades em fevereiro de 2021, sendo
aprovada com 9 votos favoráveis, 2 abstenções e 1 voto contrário. Por fim foram colocados em votação os
dois cenários propostos pela PROGRAD tendo como resultado 10 votos favoráveis ao segundo cenário, 2
votos favoráveis ao primeiro cenário e uma abstenção. 3 - Indicação de representante do DEBIO para ser
apresentada ao Conselho Departamental para compor a Comissão Especial para analisar alterna�vas para
a integralização curricular de a�vidades prá�cas cuja presencialidade é imprescindível, conforme OFÍCIO
PROGRAD/REITORIA-UFOP Nº 2800/2020. A professora Patrícia de Abreu Moreira fez um breve
esclarecimento sobre a comissão e, em seguida, manifestou seu interesse em par�cipar e representar os
interesses do departamento como membro da comissão. Em seguida, o professor Alexandre Silva de Paula
manifestou seu apoio e afirmou achar mais adequado a par�cipação da professora Patrícia por já estar
par�cipando do processo. Em seguida, o professor Hildeberto Caldas de Sousa comunicou não ter interesse
em compor a comissão e também manifestou seu apoio à professora Patrícia. Foi posta em votação a
indicação da professora Patrícia de Abreu Moreira para compor a comissão Especial para analisar alterna�vas
para a integralização curricular de a�vidades prá�cas cuja presencialidade seja imprescindível, conforme
OFÍCIO PROGRAD/REITORIA-UFOP Nº 2800/2020 tendo sido aprovada de forma unânime. Não havendo mais
nada a tratar, a Senhora Presidente agradeceu a presença remota de todos e deu por encerrada a reunião.
Para constar, lavrou-se a presente ata, que aprovada, vai devidamente assinada pela Presidente e pelo
Secretário da assembleia.
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